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Sobre More
in Common

Para más información por favor visite 
www.moreincommon.com o póngase en 
contacto en contact@moreincommon.com

More in Common es una organización
internacional fundada en 2017, cuya misión
es contribuir a sociedades más
cohesionadas, fuertes y resilientes a las
crecientes amenazas de polarización y
división social.

En Estados Unidos, Reino Unido, Francia y Alemania, More in
Common es una de las organizaciones de referencia en cuestiones
de polarización política y social.

Trabajamos con una amplia gama de grupos de la sociedad civil, la
política, el gobierno, los negocios, la fe, la educación, la filantropía y
los medios de comunicación para ayudarles a desarrollar estrategias
que tengan en cuenta contextos complejos, conectar a las personas
a través de líneas divisorias y combatir la polarización y fractura
social.
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N=2,000 por país; margen de error +/- 2%

Encuesta: YouGov , grupos focales: IMOP

Francia: 7-15 Diciembre 2021
Alemania: 7-20 Diciembre 2021
Italia: 7-21 Diciembre 2021
Polonia: 7-17 Diciembre 2021
España: 7-13 Diciembre 2021
Reino Unido: 19 Noviembre – 1 Diciembre 2021

En España, grupos focales en octubre y noviembre de 2021.

Covid, confianza, instituciones, clima, fondos recuperación, migración.

Encuesta online. Cuotas demográficas representativas. 
La encuesta contiene preguntas comparativas y preguntas específicas para cada 
país.

Alcance y 
metodología

Francia, Alemania, Italia, Polonia, España, Reino UnidoAlcance

Metodología

Socio de investigación

Tenga en cuenta: en algunos casos, es posible que los números no sumen el 100% debido al redondeo.

Especificaciones

Fechas encuesta

Temas
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Navegando la incertidumbre: Proyecto de More in Common

Resumen

Navegando la incertidumbre es un proyecto europeo de More in Common que describe la
situación social y política en varios países de Europa a dos años del inicio de la pandemia. Una
Europa que hoy en día se ve inmersa en tensiones geopolíticas con Rusia a raíz de la invasión de
Ucrania.

Esta guerra empezó en un momento en el que predominaba la incertidumbre, la fatiga y el
desconcierto fruto de la Covid y, en el caso español, después de años de desconcierto y hartazgo
(en palabras de participantes de este estudio) con la situación socioeconómica y política de
nuestro estado.

En este estudio, se han explorado cuestiones comunes a los seis países y también cuestiones
particulares de la coyuntura de cada país. Esta presentación se centra en los resultados de
España, pero destacan algunos paralelismos comunes a los diferentes países: si en la primavera y
verano de 2020 se vivió un momento de solidaridad y algunos contemplaban la posibilidad, a
pesar del miedo, de que fuese el momento de cambio, hoy en día la percepción de solidaridad y
cohesión social se ha evaporado. El apetito de cambio ha disminuido, especialmente en lo
personal, y se ha instalado un ambiente de cierta sospecha con porcentajes considerables de la
población que dudan de que se haya estado contando la verdad sobre la Covid y se sienten
perdedores de los cambios sociales.
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Navegando la incertidumbre: Puntos de encuentro y optimismo

Resumen

Y, aun así, mientras Europa condena la invasión rusa, también hay algunas razones para un
optimismo cauteloso en otros frentes. Navegando la incertidumbre encuentra que la mayoría de
las personas en los seis países creen que las acciones para prevenir el cambio climático, regular
las redes sociales y apoyar la salud mental deben seguir siendo prioritarias. En todos los países
encuestados, los ciudadanos expresaron su deseo de construir sociedades con mayor equidad y
conciencia ambiental. Estos puntos de consenso abarcan géneros y generaciones, creando
oportunidades que deben aprovecharse para generar impulso hacia una nueva era.

España destaca en algunos aspectos con respecto a otros países: hay unanimidad sin matices en
el agotamiento frente a la división y el tribalismo político, un tema que preocupa a la totalidad
de la población española. A pesar de la percepción de división social, los españoles son los que
más confían en otros conciudadanos.

A pesar de la crispación de los últimos años, las fricciones relacionadas con la cuestión catalana y
otras tensiones regionales, y lo que muchos describen como una situación económica y laboral
difícil, en España hay casi tanto optimismo como pesimismo de que las diferencias entre
españoles se pueden superar (lo que no ocurre por ejemplo en Italia y Francia). Es más, la cuestión
catalana y otras tensiones entre gobierno central y regionales apenas surgen en conversaciones
entre españoles como causas de división.
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Navegando la incertidumbre: División política en España

Resumen

Queda claro después de realizar este estudio que los españoles quieren otra manera de hacer
política, una basada más en el interés general y menos en el interés de partido. Los españoles
culpan a los partidos de ser los causantes de la división y aunque la identidad de partido aún es
fuerte para algunos votantes (y más entre los de unos partidos que de otros), también se observa
como esa identidad partidista va en descenso según más joven es la persona.

Las divisiones en España son percibidas como ideológicas,mucho más que sociales. En el resto
de los países encuestados, el eje izquierda – derecha no se ve como descriptor de las brechas en
el estado. En España, en cambio, esta es la brecha que se identifica comomás relevante.

Una división que después no se ve reflejada en las prioridades que expresan los españoles: la gran
mayoría ve la economía y la sanidad como las cuestiones principales, la precariedad laboral
como el tema principal a abordar en materia de empleo y la transición ecológica como una
oportunidad para crear empleo.
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Navegando la incertidumbre: Cambios, beneficios y perjuicios

Resumen

“Los extremos ahora mismo son los que llevan la voz cantante y arrastran, los extremos arrastran al
centro…” nos decía un hombre mayor de zona rural.

“Que vuelvan los 90 que parecía que todo iba bastante mejor”, nos decía una chica joven que
debió nacer en la segunda mitad de los noventa.

Y es que a la frustración también se le suma la sensación de perjuicio que sienten los jóvenes, que
sienten poca esperanza, y casi un tercio de la población que se siente como perjudicada por los
cambios sociales.

Ese tercio, es mucho mayor entre los votantes de Vox, un tercio que destaca y se distingue del
resto del país y notablemente de los votantes del PP en algunas cuestiones: entre los votantes de
Vox vemos más sentimiento de abandono, más preocupación con la corrupción y menos apoyo a
cuestiones medioambientales.

La mayoría de los votantes del PP (65%) creen que las mejoras graduales de la sociedad son
necesarias para mejorar, en cambio más de la mitad de Vox creen que es necesaria una revisión
radical del sistema (57%).
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Navegando la incertidumbre: Clima y medioambiente

Resumen

Otra área de consenso general, pero disenso entre los votantes de Vox, es la del ámbito
climático. Las cuestiones climáticas no están polarizadas y generan simpatía entre (casi) todos
los sectores, incluyendo todas las generaciones y los votantes del PSOE, de UP, del PP,
Ciudadanos y también porcentajes significativos de los votantes de Vox. No obstante, las
dificultades económicas restan prioridad al clima, especialmente cuando se consideran
cuestiones económicas o relacionadas con el precio de la energía.

Los españoles comparten su preocupación por el cambio climático, ven oportunidades en la
transición energética a nivel de empleo y creen que es un buen uso de los fondos públicos
(excepto los votantes de Vox). Hay un apetito generalizado de actuación en temas climáticos y
porcentajes significativos que ven oportunidades en la transición verde. No obstante, hay
desconocimiento sobre los fondos de recuperación y una creencia generalizada de que se van a
malgastar los fondos o no van a tener un gran impacto.

La transición energética, y los recursos destinados a ella, ya estaban sobre la mesa antes de la
invasión rusa. A raíz de los eventos de finales de febrero y marzo, la presidenta de la Comisión
Europea Ursula von der Leyen ha hecho hincapié en la necesidad de acelerar la transición para
reducir la dependencia del gas ruso. Gracias a este estudio sabemos que los españoles están a
favor de la transición, pero al menos hasta recientemente no estaban seguros de su vínculo con los
precios de la energía, un tema que, a diferencia del clima, figura entre sus principales
preocupaciones.



Navegando la incertidumbre Spain

2. Dónde estamos
1. En Europa, la percepción de solidaridad y

cohesión social ha ido en descenso
desde el inicio de la pandemia

2. Los españoles describen al país
principalmente como dividido, pero de
forma universal se muestran hartos de tal
división

3. Pero a nivel social, los españoles son los
que más confían en los demás y hay
tanto optimismo como pesimismo de que
se pueden superar las diferencias
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La mayoría siente que sus países están divididos, con un
incremento significativo desde junio de 2020

¿En qué medida cree que España está unida o dividida a día de hoy?
La suma de las categorías son: Está muy unida + algo unida; No está ni unida ni dividida; Está muy dividida + algo 
dividida.

Unida (%) Ni unida ni dividida (%) Dividida (%)

19

19

16

15

11

7

28

19

33

23

23

23

52

61

51

62

67

69

+24

N/A

+22

+30

Cambio desde
junio 2020

+27

+40

Dónde estamos
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En todos los países, de entre todas las opciones, divididos es
lo que mejor describe a sus sociedades

Piense en [EL PAÍS] a día de hoy e indique qué características elegiría para describirla. Seleccione hasta cuatro opciones. A los encuestados se les 
mostraron entre 22 y 24 opciones, con descripciones adaptadas a cada país y una combinación igual de aspectos positivos y negativos.

Dónde estamos

Descripción Francia Alemania Italia Polonia España Reino Unido

Palabras 
que mejor 
describen 

al país

Dividida 
(52%)

Dividida (45%) Corrupta 
(44%)

Dividida (55%) Dividida (45%) Dividida (55%)

Caótica 
(30%)

Burocrática (42%) Dividida 
(35%)

Intolerante (41%) Corrupta (40%) Intolerante 
(32%)

Corrupta 
(30%)

Democrática 
(23%)

Caótica (24%) Corrupta (32%) Intolerante (26%) Caótica (32%)
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De forma unánime, los españoles dicen estar hartos de la
división política y les preocupa que lleve a más odio

¿En qué medida está de acuerdo con las siguientes afirmaciones?

Ø 92% 

Estoy harto / a de la división en la política

Dónde estamos
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Me preocupa que nuestra división política nos lleve
a más odio y enfrentamientos



"El pueblo está dividido peleándose unos contra otros en vez de juntarnos e 
intentar luchar para que vaya todo mejor"

Mujer 20-30, zona urbana

"La facultad de no respetar las ideas que no son las tuyas propias, parece que ya es 
algo genérico"

Hombre 50+ años, zona rural

"Los extremos ahora mismo son los que llevan la voz cantante y arrastran, los 
extremos arrastran al centro…"
Hombre 50+ años, zona rural

15
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Y señalan a los partidos políticos como responsables de la
división

Dónde estamos

¿De las siguientes opciones, cuáles cree usted que son las principales causas 
de división en el país?

71

39 37

25 25

0

25

50

75

100

Los partidos
políticos

Tensiones entre
gobierno central y

gobiernos
autonómicos

La cuestión
catalana

Los medios de
comunicación

El sistema
económico

(%)

¿De las siguientes opciones, cuáles cree usted que son las principales causas de división en el país?
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Las divisiones ideológicas y la división entre los políticos y la
gente de a pie son vistas como las divisiones más importantes
en España

Dónde estamosDe las siguientes, ¿cuáles cree que son las divisiones más importantes en España, si es que hay alguna división? 

60
55

47

27 27

0

25

50

75

100

Entre gente de
izquierda y derecha

Entre los políticos y
la gente de a pie

Entre ricos y pobres Entre gente
migrante y gente
nacida en España

Entre comunidades
autónomas

(%)

De las siguientes, ¿cuáles cree que son las divisiones más importantes en 
España, si es que hay alguna división?
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España, el país donde el eje izquierda y derecha sigue más
presente en el imaginario colectivo, mientras que tiene un
papel mucho menor en otros países europeos

De las siguientes, ¿cuáles cree que son las divisiones más importantes en [EL PAÍS], si es que hay alguna división?

Entre gente de izquierda y derecha 20 28 17 47 60 19

¿Cuáles cree que son las divisiones más importantes en [EL PAÍS], si es que hay alguna división?

Dónde estamos
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Existe una creencia generalizada de que cada uno va a lo suyo

Nos preocupamos los 
unos por los otros (%) Cada uno va a lo suyo (%)

Piense en España a día de hoy e indique con cuál de estas dos frases está más de acuerdo.

15

15

12

18

23

17

24

8

16

14

18

85

85

88

82

77

83

76

92

84

86

82

Total

18-29

30-54

55+

PSOE

PP

UP

Vox

Urbano

Intermedio

Rural

Dónde estamos



"Cada uno [...] mira sus intereses, no los intereses de la generalidad"

Hombre 50+ años, zona rural
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26

26

15

14

13

12

74

74

85

86

87

88

Ese sentimiento, en aumento desde 2020, está en
consonancia con el contexto europeo

Nos preocupamos los unos por los 
otros (%)

Cada uno va a lo suyo (%)

Piense en [EL PAÍS] a día de hoy e indique con cuál de estas dos frases está más de acuerdo.

+21

+19

N/A

+17

+21

+27

Cambio desde
junio 2020

Dónde estamos
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Pero en España hay tanto optimismo como pesimismo de que
las diferencias entre la población española se puedan superar

Las diferencias entre la población española son 
demasiado grandes como para que nos unamos (%)

Las diferencias entre la población española no son 
tan grandes como para que no podamos unirnos (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?

53

49

56

51

45

49

51

44

52

55

54

47

51

44

49

55

51

49

56

48

45

46

Total

18-29

30-54

55+
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PP

UP

Vox

Urbano

Intermedio

Rural

Dónde estamos
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77

63

61

56

53

42

23

37

39

44

47

58

Ese optimismo de que las diferencias pueden superarse
está cayendo, pero es mayor en España que en otros
países

Las diferencias entre la población española son 
demasiado grandes como para que nos unamos 

(%)

Las diferencias entre la población española no 
son tan grandes como para que no podamos 
unirnos (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?

-35

-6

-9

-17

N/A

-9

Cambio desde
Junio 2020

Dónde estamos
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53

52

46
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48

54

70

75

77

Y los españoles son los que más confían en los demás

Se puede confiar en la mayoría de las 
personas (%)

No se puede confiar en la mayoría de las 
personas (%)

Indique en qué medida las siguientes afirmaciones reflejan sus ideas
La suma de las categorías - La primera afirmación : 1+2 en la escala; La segunda afirmación : 3+4 en la escala.

Dónde estamos
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La realidad psicológica de los españoles también es de las
más positivas entre vecinos europeos, pero los jóvenes se
sienten más ansiosos y solos

Todo o la mayoría del tiempo me siento…

En general, ¿con qué frecuencia se siente…? (Siempre + Casi siempre)

50 52
48 48 51

45

57
50 50 50

0

25

50

75

100

18-2
9
30-5

4
55+

PSOE PP UP
Vox

Urb
ano

Inte
rm

edio
Rural

Feliz (%)

Ø 50% 

31

41
46 48 45

41 43 42 41 39

0

25

50

75

100

18-2
9

30-5
4

55+
PSOE PP UP

Vox

Urb
ano

Inte
rm

edio
Rural

Esperanzado/a (%)

Ø 42% 
47

28

16

27 26

35

25 26 26
34

0

25

50

75

100

18-2
9

30-5
4

55+
PSOE PP UP

Vox

Urb
ano

Inte
rm

edio
Rural

Ansioso/a (%)

Ø 26% 

Dónde estamos



26

España es el país en el que más se confía en los
científicos. No hay confianza en el gobierno o en los
periodistas y medios de comunicación

¿Cuánta confianza le inspira a usted personalmente… ? * La terminología exacta varía un poco según el país Dónde estamos
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"(Los científicos) no hacen magia, no prometen cosas que no pueden cumplir 
[...] te dicen cosas que pueden demostrar"

Mujer 30-50 años, ciudad media

"(Los científicos) son sobre evidencia [...] es lo que es [...] los medios de 
comunicación, pues cada uno se arrima a su ladito"

Hombre 30-50 años, ciudad media
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Total 18-29 30-54 55+ PSOE PP UP Vox Urbano Intermedio Rural

Baja confianza en el gobierno, poder judicial y grandes 
empresas y además polarizada

Cuánta confianza le inspira a usted personalmente…

Dónde estamos
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Los ciudadanos españoles están divididos sobre si se está 
ocultando la verdad sobre la pandemia 

En general, creo que a la ciudadanía se le está 
diciendo la verdad sobre la Covid-19 (%)

En general, creo que a la ciudadanía se le está 
ocultando la verdad sobre la Covid-19 (%)

Indique en qué medida las siguientes afirmaciones reflejan sus ideas. Dónde estamos
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Pero hay una apreciación unánime por el personal sanitario,
vacunados, científicos y trabajadores esenciales

De 0 a 100 califique cómo se siente con relación a cada uno de los siguientes 
grupos donde 0 es un sentimiento muy negativo y 100 es un sentimiento muy 

positivo
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Total 18-29 30-54 55+ PSOE PP UP Urbano Intermedio Rural Vox Dónde estamos
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Impacto de la pandemia 
Más difícil hacer planes, más televisión y más redes sociales, pero también más conexión con la naturaleza 
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Ahora me
cuesta más

hacer planes.

Ahora paso
más tiempo

viendo la
televisión o

en redes
sociales.

Ahora me
siento más

conectado/a
con la

naturaleza.

Ahora valoro
más mi área

local.

Ahora estoy
más

ocupado/a
cuidando de
los niños, de
mis padres o

de otros
miembros

de la familia.

Ninguna de
las

anteriores.

Ahora
trabajo más
desde casa.

Ahora siento
que mi

trabajo es
menos

relevante o
tiene menos
significado.

Conozco
mejor a mis
vecinos/as

Ahora siento
que se valora

más mi
trabajo.

Ahora bebo
más alcohol
o fumo más.

Total 18-29 30-54 55+ PSOE PP UP Vox Urbano Intermedio Rural

En comparación con antes de la pandemia, ¿cuáles de estas afirmaciones le representan hoy en día? Seleccione todas las opciones que correspondan. Dónde estamos

¿Cuáles de estas afirmaciones le representan hoy en día?
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3. Hacia dónde vamos
1. Los Españoles quieren una sociedad

trabajadora, solidaria y respetuosa con el
medioambiente

2. Un poco más de la mitad de los españoles
quieren que se aproveche el momento para
hacer cambios, pero la mayoría prefiere
cambios graduales y casi un tercio se ve a sí
mismo como perdedor de los cambios
sociales (porcentaje que supera la mitad
entre los votantes de Vox)

3. Un 54% de la población cree que los fondos
de recuperación de la Unión Europea se van a
malgastar
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La mayoría de españoles se muestran pesimistas excepto
aquellos que apoyan a los partidos de gobierno

En la dirección correcta (%) En la dirección equivocada (%)

Indique cómo cree que van las cosas en España. Hacia dónde vamos
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"La situación no invita a mirar hacia el futuro con optimismo y preocupa"

Hombre 50+ años, zona rural
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El país está dividido sobre si las cosas mejorarán o 
no una vez pase la pandemia

No creo que las cosas mejoren en 
España cuando pase la pandemia (%)

Tengo esperanza en que las cosas mejorarán en 
España cuando pase la pandemia (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?
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" Yo recuerdo la típica frase esta de: "De esta salimos mejores…” Y yo ahí no 
he percibido ningún cambio, ninguno…"

Mujer 20-30 años, zona urbana

“Yo creo que esto no va a llegar nunca a la normalidad"
Mujer 30-50 años, ciudad media

“Hemos salido de lo peor a nivel sanitario, pero bueno, la economía yo creo 
que ahora hay que ponerse las pilas” 
Hombre 30-50 años, ciudad media

36
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Las cuestiones económicas y sanitarias siguen al frente de 
las prioridades de los españoles
Consenso entre partidos, Vox la excepción en algunas cuestiones.

En su opinión, ¿cuáles son las cuestiones más IMPORTANTES que afronta el país en la actualidad? Seleccione las tres 
más importantes  
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47 48 49 44 48 48 43 44
41 35 43 40 51 39 38 31
37 36 39 36 38 42 30 34
26 26 28 25 30 21 34 22
24 19 22 27 21 21 39 14
23 23 24 22 15 18 25 31
18 15 18 21 20 16 16 17
15 12 16 16 10 19 4 39
13 18 12 13 17 10 22 2
13 18 13 10 12 15 14 9
12 8 9 16 5 25 2 21
10 5 9 13 7 10 3 21
9 10 7 10 10 9 7 8
4 6 4 4 3 2 3 2
4 12 4 1 6 2 9 1
4 10 4 2 6 1 10 1
1 0 1 1 0 1 1 2

Consenso sobre las cuestiones más importantes del país
Las cuestiones económicas y sanitarias siguen al frente de las prioridades de los españoles. Hay consenso entre votantes de 
diferentes partidos. Vox la excepción en algunas cuestiones, siendo estos los únicos votantes que le dan importancia a la 
inmigración y los más preocupados por la corrupción

En su opinión, ¿cuáles son las cuestiones más IMPORTANTES que afronta el país en la actualidad? Seleccione las tres 
más importantes

Hacia dónde vamos
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La subida del salario mínimo

Consenso en la cuestión más importante a abordar en materia 
laboral: la precariedad laboral

En materia laboral, ¿cuáles diría usted que deberían ser las prioridades a abordar del Gobierno?

Hacia dónde vamos

Entre los votantes de todos los partidos, la cuestión más imporante en materia laboral es la misma

La brecha salarial entre hombres y mujeres

La precariedad laboral

La economía sumergida

La falta de protección de los trabajadores/as

La falta de flexibilidad de los empleadores/as

El exceso de protección de los trabajadores/as

Las trabas burocráticas a las empresas

Los riesgos laborales

La falta de productividad o de rendimiento de los 
trabajadores/as

La falta de modernización en las empresas
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La falta de formación adecuada o capacitación de los 
trabajadores/as
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59 53 56 66 55 63 62 59 58 63 53
44 35 42 49 45 42 49 47 45 45 30
38 27 33 48 44 34 39 33 40 37 25
36 39 34 37 29 37 39 43 32 39 49
34 30 33 36 31 35 32 34 35 31 34
27 45 29 19 31 23 31 20 27 25 41
18 15 21 15 23 17 12 17 18 20 7
8 10 8 8 10 8 5 7 8 8 12
8 9 7 8 10 7 7 10 7 9 7
2 2 3 1 1 1 1 0 2 1 1
1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 2

Y la falta de oportunidades laborales para los jóvenes

Pensando en las cuestiones específicas que afronta la población joven en España a medida que salimos de la pandemia, ¿cuáles cree que deberían abordarse 
como una prioridad?

Hacia dónde vamos
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Falta de oportunidades laborales
Calidad del trabajo

Vivienda

Problemas económicos

Educación

Salud mental

Problemas relacionados con las redes 
sociales y el uso de Internet

Salud física
Problemas relacionados con su vida social

No lo sé

Otras
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Por escaso margen, más de la mitad de los españoles
desean que se aproveche el momento para hacer cambios

En general, quiero que las cosas en España 
vuelvan a ser como antes de la pandemia (%)

Deberíamos aprovechar la oportunidad de la Covid-19 
para hacer cambios importantes en España (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?
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Pero la mayoría (aunque no muy amplia) prefiere mejoras
graduales que una revisión radical del sistema

Una revisión radical del sistema (%) Mejoras graduales de la sociedad (%)

Cuando piensa en lo que sería necesario para lograr su sociedad ideal, con cuál de las siguientes opciones está más de acuerdo? Hacia dónde vamos
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Casi un tercio de la población se siente perjudicada por los
cambios sociales

Cuando piensa en como está cambiando nuestra sociedad, esos cambios le hacen sentir más como un beneficiado / a o un perjudicado / a?

Cuando piensa en como está cambiando 
nuestra sociedad….

Más como un 
beneficiado / a (%)

Ni como un 
beneficiado / a ni 
como un 
perjudicado / a (%)

Más como un 
perjudicado (%)

La mayoría no se sienten ni beneficiados ni perjudicados por el cambio, a excepción de los votantes de Vox que se ven como 
perjudicados
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Entre un 20-34% de la población en los seis países se ve como
perdedora de estos cambios. España el segundo país donde
más gente se siente negativamente afectada por los cambios.

Cuando piensa en como está cambiando nuestra sociedad, esos cambios le hacen sentir más como un beneficiado/a o un perjudicado/a?
La suma de las categorías son: Mucho más + Algo más como un beneficiado /a; Ni como un beneficiado / a ni como un perjudicado / a; Mucho más + Algo más como 
un perjudicado/a.

Más como un 
beneficiado / a 
(%)
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a ni como un perjudicado
/ a (%)

Más como un 
perjudicado/ a (%)
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37 33 39 36 39 38 31 48 38 34 38
34 32 31 37 45 32 41 23 35 32 32
33 28 30 39 41 30 35 19 35 30 37
31 29 29 34 42 26 45 15 31 32 26
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La sociedad ideal es trabajadora, solidaria y respetuosa
con el medioambiente

Piense en los próximos diez años e imagine la sociedad española ideal. ¿Cómo sería?
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Pero España hoy en día se percibe como dividida, corrupta e
intolerante

Piense en España a día de hoy e indique qué características elegiría para describirla.
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Mirando al futuro, más de la mitad cree que los fondos de
recuperación (de los cuales no hay mucho conocimiento) se
van a malgastar

Creo que se van a malgastar los fondos de 
recuperación de la Unión Europea (%) 

Creo que los fondos de recuperación de la Unión 
Europea nos servirán para avanzar como país (%)

¿Cuál de las siguientes afirmaciones se acerca más a su opinión?
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Los españoles creen que las élites van a ser las principales
beneficiadas de los fondos de recuperación

0

25

50

75

Políti
cos/a

s

Grandes e
mpresa

s

Perso
nas c

on in
greso

s alto
s

Inm
igrantes

Pequeñas y
 m

edianas
 empresas

Agric
ulto

res/a
s y pesc

adores/a
s

Jóvenes

No lo
 sé

Perso
nas c

on in
greso

s bajo
s

Resid
entes en grandes c

iudad
es

Resid
entes en áreas r

urales

Perso
nas m

ayores

Perso
nas c

on educación su
perio

r

Resid
entes en pequeñas ciudades

Perso
nas c

on educación básic
a

Nadie

Ninguno de lo
s anterio

res

Total 18-29 30-54 55+ PSOE PP UP Vox Urbano Intermedio Rural

¿Quién cree que se beneficiará más en España de los fondos de recuperación? Hacia dónde vamos



Navegando la incertidumbre Spain

4.
Clima y medioambiente

1. De forma casi unánime, los españoles dicen estar
preocupados por el cambio climático, pero las
cuestiones económicas y sanitarias dejan a esta
cuestión fuera de las principales prioridades

2. Se considera que la transición ecológica es un
buen uso de recursos públicos y se tiene cierta
esperanza de que genere empleo, aunque existe
desconocimiento al respecto

3. Se espera que España actúe independientemente
de lo que hagan otros actores, pero preocupa el
precio de la energía



“El tema del medioambiente es muy importante […] El medioambiente hay 
que cuidarlo”

Mujer, 30-50 años, ciudad media 

”El cambio climático es uno de los grandes problemas del siglo XXI al que 
nos vamos a enfrentar y nosotros como jóvenes lo vamos a vivir más"

Hombre, 18-30 años, zona urbana

50
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Consenso en que el cambio climático es real, pero casi un
cuarto duda de que sea causado por la acción humana

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo? Clima y Medioambiente

El cambio climático…

…es real y provocado por la acción humana (%) 
…forma parte del ciclo natural de la Tierra y no es culpa de la acción humana (%) 
…el cambio climático no existe (%)
No lo sé (%)
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El medioambiente (%)

Unanimidad en la preocupación por el cambio climático y el
medioambiente

¿En qué medida le preocupa el cambio climático/ el medioambiente?

Ø 85% 
Ø 89% 

Clima y Medioambiente
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La preocupación por el medioambiente es compartida por
todos los grupos de edad, con la población mayor algo más
preocupada

¿En qué medida le preocupa el cambio climático? Clima y Medioambiente
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España el único país en el que el cambio climático y la
migración no aparecen entre los seis temas más importantes

Prioridad 
basada en el 

% 
seleccionado

1st Pobreza y 
desigualdad COVID-19 Economía y 

desempleo
Aumento del coste 

de vida/inflación
Trabajo y 

desempleo COVID-19

2nd COVID-19 Cambio climático 
y medioambiente Sanidad COVID-19 COVID-19 Apoyo al sistema 

de salud (NHS)

3rd Inmigración y 
refugiados Vivienda COVID-19 Crisis fronteriza 

(Ahora obsoleta)
La subida de las 

tarifas energéticas Coste de vida

4th Delincuencia 
y seguridad

Mejorar la 
seguridad en la 

vejez
Impuestos Sanidad Sanidad Cambio climático 

y medioambiente

5th Economía y 
desempleo Sanidad Inmigración Relaciones con la 

UE
Pobreza y 

desigualdad

Solicitantes de 
asilo que cruzan el 

canal

6th

Cambio climático 
y medioambiente 

(empata con 
economía)

Inmigración y 
refugiados

Cambio climático 
y medioambiente

Derechos de la 
mujer Corrupción política Brexit

En su opinión, ¿cuáles son las cuestiones más IMPORTANTES que afronta el país en la actualidad? 

Clima y Medioambiente
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La Covid-19 es la cuestión más 
importante que afronta el país en la 

actualidad (%)

El cambio climático no figura entre las prioridades de los
españoles, pero genera mayor preocupación en zonas rurales

En su opinión, ¿cuáles son las cuestiones más IMPORTANTES que afronta el país en la actualidad? Seleccione las tres más importantes

18

12 13

17

10

22

2

12 13

22

0

25

50

18-2
9

30-5
4

55+
PSOE PP UP

Vox

Urb
ano

Inte
rm

edio
Rural

El cambio climático y el medioambiente 
son las cuestiones más importante que 

afronta el país en la actualidad (%)

Ø 13% 

Ø 41% 

Clima y Medioambiente



“Es que si te falta lo básico, si te falta el trabajo [...] Pues primero hay que 
cubrir las necesidades básicas”

Mujer 30-50 años, ciudad media

"Yo creo que como jóvenes que somos, ahora mismo tenemos otras 
preocupaciones"

Mujer 20-30 años, zona urbana

“El problema del medio ambiente es que es una carrera a muy largo plazo […] 
pero lo que nos preocupa a nosotros ahora es el ya y el ahora, el comer, el 

pagar los recibos, que nuestros hijos tengan ropa y un techo…”
Hombre 50+ años, zona rural

56
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Casi tres cuartos de la población creen que el movimiento
por el clima está abierto a personas como ellas

Está abierto a personas 
como yo (%) 

No está abierto a personas 
como yo (%) 

Indique en qué medida las siguientes afirmaciones reflejan sus ideas. 
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Los españoles no creen que los esfuerzos internacionales
sean la mejor vía para hacer frente al cambio climático

Funcionan más que fracasan (%) Fracasan más que funcionan (%)

Diría que los esfuerzos internacionales por abordar el cambio climático...

No lo sé (%)

Clima y Medioambiente

19

17

13

12

9

8

50

64

62

76

66

73

32

19

25

11

25

19



59

75

73

72

78

83

69

87

54

76

72

75

19

20

20

16

14

23

10

42

17

21

21

Total

18-29

30-54

55+

PSOE

PP

UP

Vox

Urbano

Intermedio

Rural

Pero se espera que España actúe independientemente de lo
que hagan los demás países, incluso los más contaminantes

España debería actuar para abordar el
cambio climático, con independencia

de lo que hagan los demás (%) 

España no debería actuar para abordar el cambio
climático a menos que lo hagan los grandes
contaminantes, como China o Estados Unidos (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?

No lo sé (%)
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Más de la mitad de los españoles creen que el gobierno
debería hacer más en cuestiones medioambientales

Sobre la cuestión medioambiental, diría que el Gobierno está...

Sobre la cuestión medioambiental, diría que el Gobierno está...

Haciendo más 
de la cuenta (%)

Haciendo 
lo justo (%)

Haciendo menos de 
lo que debería (%)
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“Que los políticos no están por la labor por lo que vemos, ni de un color ni de 
otro”

Hombre 50+ años, zona rural
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Las medidas para hacer frente al cambio climático se ven más
como beneficiosas que como perjudiciales, pero en general
hay poco conocimiento o no se ven como generadoras de
cambio

En general, ¿cómo cree que van a afectar a su vida las políticas gubernamentales para proteger el medioambiente?

Las políticas gubernamentales…

Clima y Medioambiente

Mejorarán mi vida (%) Empeorarán mi vida (%) No van a suponer ninguna
diferencia en mi vida (%)

No lo sé (%)
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Un tercio cree que las medidas les van a beneficiar, pero la
mitad de los españoles creen que estas no tendrán un
impacto en sus vidas o no saben

En general, ¿cómo cree que van a afectar a su vida las políticas gubernamentales para proteger el medioambiente?

Las políticas gubernamentales…

Mejorarán mi vida (%)
Empeorarán mi vida (%)
No van a suponer ninguna diferencia en mi vida (%)
No lo sé (%)
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La gran mayoría cree que hay una responsabilidad individual
de tomar decisiones para proteger al medioambiente

En mi vida cotidiana, creo que debo tomar 
decisiones para ayudar a proteger el medioambiente 

en lo que pueda (%) 

No creo que proteger el medioambiente sea 
algo de lo que deba responsabilizarme en mi vida 
cotidiana (%) 

Indique en qué medida las siguientes afirmaciones reflejan sus ideas.
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Y que todos somos responsables, sin excepciones. Pero 
sobre todo las grandes empresas y la Unión Europea
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Clima y Medioambiente

¿Cuánta responsabilidad cree que estas instituciones deberían asumir en la lucha contra el cambio 
climático?



“[...] y que si cada uno hacemos nuestro granito de arena pues al final pues 
todo ayudará”

Mujer 20-30 años, zona urbana

"Tenemos que arreglarlo entre todos"
Hombre 30-50 años, ciudad media

66
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Los agricultores son percibidos como los mayores 
perjudicados por el cambio climático
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En España ¿qué grupos cree que sufrirán más los efectos del cambio climático?

Clima y Medioambiente
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Transición ecológica: una buena inversión pública

La transición ecológica es un 
despilfarro de dinero público (%) 

La transición ecológica es un 
buen uso del dinero público (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?
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Transición ecológica: una oportunidad para crear empleo 

La transición ecológica reducirá el 
número de empleos (%) 

La transición ecológica aumentará el 
número de empleos  (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?
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La transición ecológica y el precio de la energía

La transición ecológica aumentará el precio 
de la energía para la ciudadanía (%) 

La transición ecológica reducirá el precio 
de la energía para la ciudadanía (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?
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No obstante, la gran mayoría cree que la transición ecológica 
tiene que ser aplicada de forma gradual

La transición ecológica debe ser 
aplicada de forma gradual (%) 

La transición ecológica debe ser 
aplicada de forma radical (%)

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?
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Navegando la incertidumbre Spain

5. Migración
1. En la mayoría de cuestiones, la ciudadanía tiene

opiniones matizadas o moderadas en relación a
cuestiones migratorias

2. Existe consenso generalizado en relación a la
regularización de migrantes sin papeles que
realizan trabajos esenciales y se percibe la
migración como una oportunidad para hacer
frente al reto demográfico

3. Las opiniones son más dispares en relación a
cuestiones laborales, y no todos los grupos de
migrantes se perciben de la misma manera,
siendo los latinoamericanos los que reciben una
valoración más positiva
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Navegando la incertidumbre: Inmigración

Migración

Las cuestiones migratorias no son prominentes entre la población española, a excepción de
entre los votantes de Vox. Los votantes de UP y de Vox son los más atípicos en sus opiniones
sobre la migración.

Como mínimo, un tercio de la población española tiene posiciones mixtas o ambivalentes en
relación al impacto positivo o negativo de la inmigración en España. La opinión pública en relación
a otros temas está polarizada para ciertos grupos pero porcentajes significativos no tienen
posturas fuertes y varían según el tema en concreto.

No hay muchas diferencias en la visión sobre los inmigrantes entre grupos de edades y según
ámbito urbano o rural pero los españoles ven a distintos grupos de inmigrantes de forma distinta.
Los inmigrantes latinoamericanos son vistos más favorablemente, mientras que los inmigrantes
marroquíes son los que reciben peor valoración.

La regularización de inmigrantes sin papeles en trabajos esenciales o de cuidado recibe apoyo de
la mayoría y se ve la inmigración como posible herramienta para hacer frente al reto demográfico.

No obstante, se observan opiniones negativas en relación a los menores no acompañados.
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Más de un tercio de la población no ve el impacto de la 
inmigración ni como algo negativo ni positivo

¿Cree usted que el impacto de la migración en España es positivo o negativo?

Muy positivo (%) Algo positivo (%) Ni positivo ni negativo (%)
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El impacto de la migración es…
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Existen opiniones mixtas en relación a la inmigración y las 
cuestiones laborales

Migración¿En qué medida está de acuerdo con las siguientes afirmaciones?
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Los / as trabajadores / as inmigrantes hacen
trabajos que otros españoles no quieren

Los / as trabajadores inmigrantes hacen que los
salarios bajen para el resto de los españoles
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Hay un apoyo generalizado a la regularización y cierta visión de 
la inmigración como oportunidad ante el reto demográfico

Migración¿En qué medida está de acuerdo con las siguientes afirmaciones?
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Se debería dar papeles a las trabajadoras
del hogar y cuidadores sin papeles que

hacen trabajos esenciales

España debería usar la inmigración como
herramienta para abordar la despoblación

y el reto del envejecimiento
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Pero existen opiniones muy dispares en relación al riesgo y la 
gestión de la inmigración. Los votantes de UP y de Vox son los 
más atípicos

Migración¿En qué medida está de acuerdo con las siguientes afirmaciones?
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La inmigración hoy en día supone 
una amenaza para España

En España tenemos experiencia y 
capacidad para gestionar bien el

fenómeno migratorio
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La mitad de los españoles cree que nos preocupamos más por 
los inmigrantes que por otros nacionales

¿Con cuál estás más de acuerdo?

Hoy en día, parece que nos 
preocupan más los
inmigrantes que los
ciudadanos españoles (%)

Hoy en día, nos 
preocupan más los
ciudadanos españoles
que los inmigrantes (%)

Creo que nos preocupamos
por todos por igual, 
independientemente de su 
estatus migratorio (%)
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Navegando la incertidumbre Spain

6. Reflexiones 
finales
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Reflexiones finales

Cualquier actor, político o social, con interés de contribuir a nuestra sociedad, debe tener en
cuenta el contexto en el que estamos operando.

En un momento de agotamiento e incertidumbre, la mayoría de los españoles parecen querer
cambios, pero que no sean bruscos. Este estudio va a tener una segunda fase en la que vamos a
poder comprobar si la guerra en Ucrania, los sucesos políticos actuales y los cambios de liderazgos
en España están cambiando la opinión pública.

Al inicio de la pandemia, se abrió una ventana de oportunidad para una mayor percepción de
cohesión social y de desarrollo de un proyecto común que se acabó cerrando. Mientras la guerra
en Ucrania genera miedo y hace surgir cuestiones sobre seguridad, coordinación e independencia
energética, los datos de este estudio nos permiten entender hacia dónde quieren ir los ciudadanos
y cuáles son sus miedos y esperanzas.

Reflexiones finales
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